

文明交通，奏响城市和谐乐章

文/图 赵杨萍

文明交通是展示城市文明形象的窗口，是广大人民群众幸福生活的和谐音符。交通文明不仅反映城市文明的程度，更能折射出广大交通参与者的文明素质。

近年来，随着全市经济的快速发展和城市建设水平的不断提升，文明出行理念日益深入人心，人们的交通安全意识明显增强，文明出行行为更加自觉，文明的“种子”在三门峡街头巷尾生根发芽，传递文明风尚，成为这座城市最温暖的底色。

文明交通出行蔚然成风

一个路口的文明，代表着一座城市的文明；一座城市的文明，就在每个人的举手投足间。如今，斑马线旁，车辆主动礼让行人；信号灯前，行人自觉驻足；电动车上，市民自觉戴好头盔……这些文明现象已经成为三门峡一道亮丽的风景线。

4月22日早上7时45分，正值交通早高峰时段，市区六峰路与崤山路交叉口车水马龙，人来人往，“宁停三分，不抢一秒”“车让人，人快走”等电子屏上的滚动字幕格外醒目。记者观察发现，机动车辆和非机动车辆自觉按路上标识标线和路口红绿灯指示，或停车等候，或快速通行，汇成一个个流动的和諧“音符”。

“您好，请佩戴好头盔。”正在执勤的交警上前向一位骑电动车未佩戴好头盔的女士提醒。“近期行人闯红灯、骑电动车不佩戴头盔等不文明行为，相较之前明显降低很多。”该交警表示，他们在执勤中采用边发现、边纠正、边治理的方法，取得了良好的成效。

“为了自己和家人的安全，骑电动车戴头盔是必须的。”正在等待红绿灯的市民刘女士告诉记者，周一至周五每天骑行接送孩子，她都会将头盔佩戴好。

连日来，在我市主城区各个路段都能看到执勤交警的身影，他们聚焦“人、车、路”等关键环节，开展电动自行车未上牌、驾乘人员未佩戴安全头盔等专项治理，采用“定点+巡逻”模式，对城区主次干道、背街小巷、社区道路等重点区域进行整治。同时，严格执行“高峰岗”“护学岗”勤务，进一步加强了道路交通精细化管理，着力营造出安全、畅通、有序、文明的道路交通环境，从而以“畅通指数”提升群众的“幸福指数”。

文明交通理念生根发芽

城市交通文明，不仅需要相关部门的努力，更需要每一位交通参与者自觉遵守交通规则。尊重是双向的，文明亦需要共建共护。

“我过马路一直是按红绿灯指示走的斑马线。”在市体育馆晨练后步行返回的市民姜女士说，路口的斑马线既是安全线，也是文明线，遵守交通规则，文明、安全出行已经成为自己的生活习惯。

“现在是红灯，请稍作等候。”“您已闯红灯，请退至安全线外等候。”“现在是绿灯，可以通行。”……市区上阳路与文明路交叉口，智能语音提示器对行人过马路进行引导。行人在清



市民们骑车出行自觉佩戴安全头盔 陈站国 摄

晰易懂的语音提示和其他路人的相互监督下自觉遵守交通规则。“语音提示对我们视力不佳的老年人很友好，我们过马路时特别有安全感。”70岁的市民朱大爷说。

“孩子们，不要打闹，按红绿灯指示快速通过斑马线。”当日，在市区召公西路与安盛街、六峰南路交叉口，头戴小红帽、身穿红马甲、手持小红旗的家长志愿者们正在有序引导来滨河小学南校区上学的学生们。尽管路口红灯已转为绿灯，但过往车辆纷纷停下，礼让还未完全通过马路的孩子们优先通过。

“以前这里接送学生的家长骑着电瓶车横冲直撞，经常造成交通拥堵，还有的学生过马路追逐打闹，很危险。现在，路边安装了护栏，交警和家长志愿者也多了，出行安全更有保障了。”家住附近的市民方女士坦言。

“孩子们是家庭的希望，国家的未来，停车让孩子们优先安全通过是应该的。”司机杜先生说，文明礼让是每

一位司乘人员的基本素养，是对生命的尊重和敬畏，也是传递爱心、温暖彼此的文明之举。礼让一小步，文明一大步。既让出了文明，又赢得了尊重，也是对法律的践行与恪守。

文明出行始于足下，习惯养成久久为功。近年来，我市不断深入开展文明交通行动，推进文明交通宣传进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭，向市民群众大力普及交通安全知识，倡导安全文明出行；组织文明交通志愿者深入社区楼院、广场游园等地，面向群众宣讲交通法规；走上街头协助交警宣传文明交通、文明劝导和纠正不文明行为……以不同形式的志愿服务，引导群众不断增强交通安全法治意识、规则意识和文明意识，养成文明出行的好习惯，营造文明交通社会新风尚。

文明交通，你我同行。让我们自觉做到开文明车、行文明路、做文明人，共同营造更加安全有序和谐的道路环境，不断擦亮城市的文明底色。

开展移风易俗 破除陈规陋习

卢氏县木桐乡河口街村：弘扬榜样力量 倡树文明新风

本报讯 为深入推进“五星”支部创建，持续深化农村精神文明建设，形成“讲文明、重实干、树新风、促和谐”的良好社会风尚，4月11日，卢氏县木桐乡河口街村举行精神文明建设总结表彰大会。

大会在对该村过去一年精神文明建设等工作进行总结、安排部署2024年工作的同时，对一年来涌现出来的优秀村干部、标兵户、产业大户、乡村光荣榜等25名先进典型进行表彰。

大会指出，加强农村精神文明建设，是全面推进乡村振兴的重要内容，要持续涵养淳朴民风、良好家风、文明乡风，不断厚植乡村振兴的道德

根基；要紧盯“五星”支部创建重点任务，细化举措，补齐短板，不断提升乡村治理能力和治理水平；要持续开展人居环境整治，营造干部引领、党员带动、群众广泛参与的良好氛围，推动户容更美、村貌更“靓”、环境更优；要以乡风文明滋润人心、德化人心、凝聚人心，引导广大干部群众以小家筑大家，积小善成大善，用小美促大美，为乡村振兴赋能添彩。

会后，该村一年一度的三月三传统庙会举行。该村邀请河南阿宝曲剧团开展为期3天的“戏剧进村·文艺惠民”活动，为群众送上精彩的文化大餐。

(李朝龙)

县域传真

●4月17日，渑池县天池镇杜村沟村开展“树文明新风、创五星支部”新时代文明实践志愿服务活动。现场对一批优秀共产党员、致富能手、优秀村务员和“好丈夫”、“好婆婆”、“好媳妇”进行颁奖，渑池县人社局工作人员为群众宣讲城乡居民养老保险相关政策，天池镇卫生院工作人员为群众宣讲医疗卫生相关政策及知识并开展爱心义诊，还安排了精彩的文艺表演。

●今年以来，卢氏县东明镇按照“政府推动、试点先行、部门联动、全民参与”的原则，在建立垃圾分类链条治理体系方面取得了显著成效。居民只需在智能分类垃圾设施电子屏上输入手机号码，或按压指纹便可方便快捷地处置垃圾，经系统自动称重后，居民凭借称重所获积分进行礼品兑换。此举在实现垃圾智能化运作、资源化利用的同时，有效激发了小区居民参与垃圾分类的积极性，养成垃圾分类的良好习惯。

●近日，义马市新义街街道跃进社区采取集中规划的方式，统一在小区内安装10个不锈钢材质的公共晾衣架，解决了小区居民乱牵乱挂晾晒衣物问题。居民们发自内心的点赞并纷纷表示，尽己所能建设平安和谐、干净优美、文明健康的幸福家园。

●近日，渑池县仰韶镇新时代文明实践所联合仰韶镇卫生院共同开展“爱心义诊进乡村”志愿服务活动。活动现场设置在苏门村安置小区的东侧，正值村内举行传统戏曲演出，广大村民纷纷在义诊活动现场排队。医务人员为每一位前来就诊的群众提供免费量血压、把脉问诊等服务，耐心询问身体状况，解答居民的各种疾病问题。专业医生提供按摩推拿服务，向老年人详细讲解饮食起居注意事项，普及健康知识，倡导健康生活方式。

(本报记者吴琼整理)

开展路灯照度检测 优化夜间出行环境

本报讯 为保障市民夜间出行安全与便利，近日，三门峡市城市亮化照明服务中心开展路灯照度检测工作，对主城区内的49条主要道路的99个测量点进行细致全面的照度测量。

现场实测数据显示，主干道达标率为82%，次干道达标率92.5%，支道达标率92.8%，人行道达标率100%。检测过程中，工作人员发现部分照明设施不达标。据统计，约有895根路灯受到周边树木过度生长遮挡的影响，导致照度下降，占全市路灯总数的8%左右。此外，还存在道路照明灯型和光源设置不合理、路灯间距过大的问题，这些问题均影响了整体照明效果。

本次路灯照度检测是城市精细化管理的一次重要实践，通过对检测数据的详尽统计和深入分析，对全市道路照明质量现状有了更准确、全面的认识，为下一阶段的道路照明规划设计、建设和管理工作提供了科学依据。该中心将根据此次检测结果做好维护计划，确保城市照明设施高效稳定运行，努力营造一个明亮、舒适且安全的夜间出行环境，满足广大市民的需求。

(万杰)

陕州区原店镇：“变废为宝” 打造“口袋公园”

本报讯 日前，走进陕州区原店镇东一社区铁路大院小区内，只见满眼青翠的绿化树和茵茵草地，加上蜿蜒的砖砌步道，孩子们嬉闹玩耍，老人们闲坐拉家常。此情此景，很难让人想到半个月前，这里还是连片的废旧房屋，杂草丛生，是闹市中的卫生死角。

自人居环境整治工作开展以来，原店镇将该小区作为整治工作的重点，决定对其进行改造。经过分包小区干部和社区“两委”班子一次次到户做思想工作，几间铁皮房终于被顺利拆除。违建拆除后，为了节约建造费用，该镇和社区干部化身“泥瓦匠”“搬运工”，利用拆下来的废砖，以及从区城管局协调来的一批修道牙换下的方砖，在小区四周和中间修建休闲步道，还从一家厂房铲下废旧草皮，将其铺上，又将共驻共建单位支持的白皮松栽植在四周，腾出的空地很快变成“口袋公园”，面积不足500平方米，尽管袖珍，却不失精致，让小区居民“开窗见绿，出门入园”，深受居民好评。

在人居环境整治活动中，原店镇通过“拆违还路，拆违增绿，拆违添景”等方式进行后续改造，力争在“净化”的基础上，做到“美化、硬化、规范化”齐发力，大力推进“拆”的同时，积极做好“改”的文章，拆建结合，因地制宜，让居民真切感受到人居环境整治带来的红利。

(介艺霖)

多彩文化活动 宣讲交通安全 “美丽乡村行”陕州区张汴站活动深入人心

本报讯 为进一步做好道路交通安全管理工作，预防和减少农村道路交通事故的发生，切实增强广大交通参与者的交通安全意识，4月17日下午，由三门峡市公安局交通警察支队主办、陕州区公安局交通管理大队承办的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲陕州区张汴站活动圆满举行，共有300余人参加活动。

活动在具有陕州特色的锣鼓书《交通安全记心间》中拉开帷幕。整场活动通过陕州快书、书法、歌曲演唱、诗朗诵、戏曲等群众喜闻乐见的宣传形式，将交通安全常识传递给群众和游客。现场还悬挂宣传横幅、发放宣传资料、与群众互动、发放礼品等，提醒群众注意出行安全。

丰富多彩的节目吸引不少群众驻足观看。在有奖竞猜环节，一道道别有趣味的问答题引发了现场群众的热情，游客、村民积极参与抢答，现场气氛热烈，将活动推向高潮，极大提高了群众共同参与交通安全宣传活动的积极性。活动受到了村民、游客的一致好评。



陕州锣鼓书《交通安全记心间》

据介绍，三门峡交警将持续深入农村地区开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，为农村地区道路交通安全文化建设赋能助力，更好服务乡村振兴。

入农村地区开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，为农村地区道路交通安全文化建设赋能助力，更好服务乡村振兴。(文/图 王娟芳)

宣传诚信理念 弘扬诚信文化

厚植诚信文化 推动和谐发展

“诚信者，天下之结也。”诚信，作为中华民族的传统美德，千百年来一直被视作为人处世的基本准则。在当今社会，诚信文化更是被赋予了新的时代内涵。弘扬诚信文化，不仅是社会文明进步的体现，更是构建和谐社会、推动持续发展的重要基石。

诚信文化对于个人品德的塑造具有不可替代的作用。一个诚实守信的人，往往能够赢得他人的尊重和信任，从而在人际交往中占据优势。同时，诚信也是个人成功的重要因素，因为只有真诚待人、信守承诺，才能赢得他人的支持和合作，进而实现

个人价值。

诚信文化对于社会风气的改善具有积极意义。在一个诚信缺失的社会里，人们往往缺乏信任感，社会风气也会变得浮躁不安。而弘扬诚信文化，则可以引导人们树立正确的价值观念，增强社会信任感，促进社会和谐稳定。

此外，诚信文化对于经济发展也具有重要作用。在商业活动中，诚信是建立长期合作关系的基础。只有诚信经营、信守合同，才能赢得客户的信任和支持，进而实现企业的可持续发展。同时，诚信文化也是推动市场经济健康发展的重要保障，有

助于维护市场秩序和公平竞争。

为了弘扬诚信文化，我们需要从多方面入手。一是加强诚信教育，从小培养青少年的诚信意识；二是完善法律法规，对失信行为进行严厉打击；三是加强舆论监督，营造诚信为本的社会氛围；四是倡导诚信经营，推动企业树立诚信形象。

总之，弘扬诚信文化是一项长期而艰巨的任务，需要全社会共同努力，营造一个诚信为本、和谐美好的社会环境。只有这样，我们才能实现个人价值、推动社会进步、促进经济发展，创造更加美好的未来。

(吴琼)

曝光台



莫把文明“晾”一边

近日，在三门峡经济开发区黄河广场，有市民在公共场所晾晒衣服，附近居民表示该现象屡见不鲜。游园、广场为市民提供了休闲娱乐的好场所，然而这种随意晾晒的行为既损害了市民的公共利益，也影响了城市形象。

本报记者 摄



垃圾外溢“伤”了风景

4月22日上午，记者在位于三门峡经济开发区观池东侧的木栈道上，看到一处垃圾箱内的垃圾外溢。据悉，此处垃圾箱较长时间无人清理。希望有关部门能及时清运垃圾，把干净整洁还给美丽的湖畔。

本报记者 蔡仲鸣 摄